Cvičení 2 – Logické úlohy 2

1. Vážení různých kuliček

Máte osm na pohled stejných kuliček o nichž víte, že každá má jinou hmotnost. Kuličky můžete vážit na rovnoramenných vahách, nemáte ale k dispozici žádná závaží. Nalezněte postup, jak pomocí co nejmenšího počtu vážení určit

a) nejtěžší kuličku

b) druhou nejtěžší kuličku

c) zároveň nejlehčí a nejtěžší kuličku

Řešte stejnou úlohu pro případ, že kuliček není 8, nýbrž obecný počet N. Určete vztahy, jak potřebný minimální počet vážení v úlohách a), b), c) závisí na N.

2. Lámání čokolády

Obdélníkovou tabulku čokolády velikosti N x M políček rozlámejte co nejmenším počtem rovných zlomů až na jednotlivá políčka. Každým zlomem můžete přelomit pouze jeden kus, nesmíte pokládat více kusů na sebe a zlomit je najednou. Nalezněte optimální postup lámání a svůj výsledek zdůvodněte.

3. Sklenice v sudu

Ve víku sudu jsou symetricky vyvrtány čtyři otvory. Pod každým otvorem je v sudu jedna sklenice, je postavena vždy buď dnem dolů nebo dnem vzhůru. Dovnitř do sudu není vidět. Vaším úkolem je dosáhnout takového stavu, aby byly všechny čtyři sklenice umístěny stejně (je jedno, zda dnem dolů nebo dnem vzhůru). Až tohoto stavu dosáhnete, sud to sám pozná a dá vám najevo (například blikáním, pískáním čí jinými projevy radosti), že jste úkol splnili. Při rovnání sklenic můžete opakovaně provádět pouze tyto tahy: Sáhnete do libovolných dvou otvorů v sudu rukama, nahmatáte sklenice a zjistíte, jak stojí. Na základě tohoto zjištění se rozhodnete a žádnou, jednu nebo obě sklenice otočíte do opačné polohy. Pak ruce vytáhnete a pokud není úkol splněn, sud se na chvíli roztočí, takže ztratíte přehled, do kterých otvorů jste naposledy sahali. Je možné dosáhnout vítězství vždy konečným počtem tahů? Jaký je minimální počet tahů? Jak postupovat?

